



•综合医学•

# 卫生院经济管理的重要性及成本效益分析运用研究

汤仕伟（盘州市石桥镇卫生院 贵州盘州 561601）

**摘要：**随着各行各业的发展改革，医疗事业改革的重要性也日益凸显。虽成绩突出，但在经济管理方面表现出的缺陷也日见明显。特别是卫生院，由于某一环节缺乏具体的方向指导，使得医院的经济管理制度不全面，实用性不高。这样不但影响的医院的收益和社会地位，也阻碍了医院活动举办的高效性。效益分析法是经济管理中比较常见的方法，它能够完善医院的经济管理制度，提高医院的收益，本文主要对这一方法进行简单的分析研究。

**关键词：**经济管理 成本 效益分析 探究

**中图分类号：**R197.322   **文献标识码：**A   **文章编号：**1009-5187(2018)09-306-01

医院合理的经济管理方法，直接影响医院的经济收入以及医院在社会中的影响力，尤其是现在社会飞速发展，医疗体制不断改革，卫生院更应该将其本身的经济收益与社会影响力充分的结合，在此过程中，有效的管理十分重要。就现状来说，由于科学有效的管理办法完善程度还不够，导致大量的医疗投入成本的浪费。所以将成本效益分析法有效的融入在卫生院经济管理中可以有效地提升卫生院经济效益与口碑。

## 1 成本效益分析简述

成本效益分析法主要是兼顾成本与效益两个方面，在各大企业的经济管理中发挥着重要的作用。这种方法在实际的应用中需要按照相关的规章制度以及企业发展的具体情况来落实，不能完全依靠工作人员的主观意识。具体来说，成本效益分析法可以从以下几个方面进行分析：

### 1.1 成本效益法

所谓的成本效益法，就是企业在对各个领域决断投资合理性进行判断的基础上而运用的一种决定性的措施。在医学领域，尤其是对于像卫生院这种卫生行政兼医疗预防工作的综合性机构，当要引进最先进科目的时候，必然要对该科目的投资成本和所获得的最大收益进行合理的比较，从而正确的估测该科目的可行性。对公益事业来说，通常可以直接通过效益法的分析，将公益项目的资金具体地划分，同时了解相关的收益。而国家的经济管理运用此分析法，可以以最小的投资而获得最大的利益。

### 1.2 效益分析的流程

成本分析法适合各个领域，各个流程也不尽相同。以在经济管理中的运用情况为例，主要包括四个步骤：第一，明晰所投项目的成本；第二，实施项目时，要清楚地了解获得其他收益的手段以及节省成本的方式；第三，把估量的投入制成本表格，把所估效益制成收入表格，然后将两表格进行比较；第四，把成本和收入用具体的数字来衡量。

### 1.3 效益分析的应用价值

第一，充分了解各科室的整体工作情况。医院把效益分析法运用到具体科室，对每个科室的投入成本和所获收益进行核算计算，这样医院的有关人员就可以根据所得结果和实际情况，再以具体的数据和目标拟定相对应的管理制度，以改进和提升整体经济管理水平，同时促进医院的可持续发展。第二，有效控制成本。卫生院经济管理内容多种多样，包括宏观经济管理、财务分析和有偿、无偿活动分析等，所以提高卫生院的经济管理能力迫在眉睫。而效益分析法运用得当，不但能有效地控制活动资金，也可以科学地整合医院的各科资源，大幅度的提高资源利用率。

## 2 卫生院成本效益分析法的应用

卫生院经济管理工作中运用成本效益分析法具有一定的典型性和代表性。成本效益制度的完善与实施，降低成本提升效益，做好数据反馈工作是这一方法应用过程中需要注意的主要方面。

### 2.1 完善成本分析制度

效益分析法的意义在于帮助医院提前筹划出某项目的投入是否合理。因医院每个科室的项目运行方式不同，投入的人力物力也存在着差异，这就促使医院要建立一个适用的核查制度。医院不仅要对成本有一定的规范，还要形成一定的管理理念。在效益分析法应用的条件

下，医院不但要提升医疗团队的整体水平，还要尽可能地节省成本投入。现如今，医院节约成本的方法多种多样，并且医院可以独立研发自己的技术或药剂等，所得的利润可作为医院预备资金。同时，一个相对完善的制度，可以避免重复投资，浪费成本。

### 2.2 实施成本分析制度

医院运用成本分析法主要是为了相对投入成本的有效性，并且能够合理的利用医院资源，这就促使投入资金和支出明细要分开管理。将具体的投入资金以及资金流向管理工作落实到医院的每个科室和具体的医生，实现责任分配到个人。只有这样才能促进医护人员更好的完成工作。将责任具体划分后，根据每个科室的不同情况制定不同的效益制度，将每个科室的投入和支出做出比较，从而找到哪些投资不在计划内、哪些投资超出了本来的预算、哪些投资节省了预算，将这些一一记录统计，得到最后的结果，根据结果可以对各科室进行奖励或惩罚，还可以根据结果发现成本分析制度的不足之处，也对以后的投资有很大的帮助。

### 2.3 节省医疗成本以及改善社会效益

在医院的管理中还存在着一些非直观的效益，在利益分析时，最好也要提升这些效益透明度。如果把病人作为设计的中心，以病人的满意度、医护人员的工作效率等作为新的分析标准，把他们所创造的社会效益也加入到效益分析中，就可以得到更客观、准确的分析结果。所以在效益分析法中加入社会效益，加强控制成本，同时政府部门提高对公共医疗事业的重视，才能更好的建立完善医疗体制。

### 2.4 及时反馈数据

在效益分析法中，有一个比较重要的管理方法，它就是以“月”为单位的核算管理方式。对于医院这种大型的事业单位，以“月”为单位的核算相对合理，因为这种管理能把核算结果控制在一定的合理范围内。通过医院每个月支出与收入的相比较的结果，而得知各种成本的产生方式及原因。甚至还可以把一些隐藏的成本，例如水费、电费和供暖费等消费成本进行及时地反馈，并且做出调整，以节约其成本投入。医院的经济管理部门，同样也可以了解到收支异常项目产生的原因，就可以对无关紧要的支出进行控制，进而保证医院利益获得的最大化。

## 3 总结

在当今社会，无论是什么类型的医院都必然会有成本的投入，且重视盈利，成本效益分析法的运用就成为一种普遍的趋势。效益分析法主要是为了更有效的控制成本的投入，从而保证医院能获得最大的利润。在此基础上，成本效益分析法还可以提升医院医疗服务的社会公益性，同时让人民群众可以享受更优质的服务、更好的治疗和更舒心的环境。

## 参考文献

- [1] 吴曼.医院经济管理与成本费用控制 [N].健康报, 2014年
- [2] 窦礼建.信息化推进管理路 [N].科技日报, 2014年
- [3] 窦礼建, 王卫东.现代管理催生医疗高效益 [N].解放军报, 2014年.
- [4] 邝歌.电子商务在现代医院经济管理中的应用研究 [D].首都经济贸易大学, 2014年